



文明报



精神文明网 报社官方微信

本报(精神文明网)网址
http://www.jsnmw.com.cn
国内统一连续出版物号
CN 51-0055
邮发代号 61-19

全国精神文明建设战线 全媒体中心 独家报纸

聚力民生暖民心

——2020年我国民生改善成就掠影

国以民为本，民以生为先。

今年以来，面对错综复杂的国际环境、突如其来的新冠肺炎疫情和艰巨繁重的国内改革发展稳定任务，我国始终坚持民生优先，持续加大投入力度，着力提高民生保障水平，交出一张有温度的民生答卷。

抗击疫情、脱贫攻坚、确保就业、就民惠民、困难救助……以人民为中心保民生、惠民生。一年来，我国各项民生事业不断繁荣发展，各项民生指标不断改善，百姓获得感、幸福感、安全感不断提升。

▶ 脱贫攻坚，坚决啃下“硬骨头”

“土地流转费加上在种植基地打工的工资，一年下来，收入不少。”谈起现在的好日子，在甘肃天水张家川县龙山镇马河现代农业示范园打工的米金梅难掩笑容。通过坚持不懈培育特色富民产业，积极推进光伏扶贫、电商扶贫、就业扶贫，当地实现了村村有主导产业、户户有致富门路，贫困群众面貌有了根本改观。

到2019年年末，全国农村贫困人口551万人，贫困发生率下降到0.6%。全国832个贫困县只剩52个县未摘帽、2707个贫困村未出列、建档立卡贫困人口未全部脱贫。与过去比总量不大，但是这些都是贫中之贫、困中之困，是最难啃的“硬骨头”。

今年伊始，新冠肺炎疫情给如期完成脱贫攻坚任务带来严峻挑

战。受疫情冲击，贫困群众外出务工受阻，扶贫产品销售和产业扶贫遭遇困难。

战疫情、战贫困，各地多措并举打好疫情防控和脱贫攻坚“组合拳”，紧紧围绕就业是民生之本，把产业发展和就业创业作为打赢脱贫攻坚战“双引擎”，拓宽贫困户增收渠道，坚决打赢这场总攻战。

在脱贫攻坚进入决战决胜的关键阶段，31家民企和社会组织主动发出倡议，结对帮扶挂牌督战贫困村。一呼百应，更多民营企业参与到结对帮扶的大潮中，动员一切可以动员的力量，调动一切可以调动的因素，形成了脱贫攻坚的强大合力。

消费扶贫，亿人同行。“以购代捐”“以买代帮”……在一系列创新模式的带动下，消费扶贫让更多农村土特产品实现“出山”，丰富了城市百姓的“菜篮子”和“米袋子”，为打赢脱贫攻坚战注入新动能。

忙碌的田间地头，广大干部群众用双脚丈量大地，用汗水浸润热土。广袤的乡村田野，一个个村庄美丽如画，一座座新居星罗棋布，一条条道路四通八达，一项项产业生机勃勃，一张张笑脸洋溢着幸福和喜悦。

▶ 稳定就业，织密重点群体“保障网”

走进广东韶关创意工业有限公司厂区，工人们在明亮整洁的车间里忙碌作业，有条不紊地完成每一道工序。

“受疫情影响，公司4至9月的销售营业额锐减。后来人社部门为我们减免了高达398万元的社保费用，社保费用占人工成本比例从原来的13%下降至当前的5%。此外，还返还了76万元失业保险稳岗补贴，为企业稳定发展解了燃眉之急。”该公司人力资源部经理梁丽丽介绍，目前企业已适时调整市场布局，借助政策红利大力开拓国内市场，产能已全面恢复。

就业是民生之本，就业稳则民心安。

今年以来，面对错综复杂的国内外形势和艰巨的抗疫任务，各地坚持民生优先，持续加大投入力度，千方百计稳岗位、保就业，确保就业局势总体稳定，让千家万户端稳“饭碗”。

为解决高校毕业生就业问题，湖南简化就业手续办理流程，开通“互联网+政务服务”一体化服务平台，方便毕业生在线办理。今年2月以来，湖南通过“湘就业”服务平台，吸纳4226家企业入驻，举办1.3万余场网络招聘会，许多毕业生在家就能应聘。

为促进高校毕业生就业，上海出台多项新政策：用人单位吸纳一名大学毕业生，给予2000元一次性就业补贴；向贫困毕业生和湖北籍毕业生每人发放1000元求职创业补贴等。统计显示，截至8月底，上海2020届高校毕业生就业率达92.51%。

湖南与广东、浙江、江西等地建立跨省劳务协作，累计组织专列专

车近8000车次，帮助22.65万农民工“出家门进厂门”，帮扶近2000家重点企业招工12万余人，农民工返岗率稳步提升。

一系列力度大、靶向准的援企稳岗措施，让就业优先政策成效显著。一组数据，诠释了就业“稳”的良好态势：今年1月至11月，全国城镇新增就业1099万人，完成全年目标任务122.1%。11月份，全国城镇调查失业率为5.2%，比10月份下降0.1个百分点，连续4个月下降。31个大城市城镇调查失业率为5.2%，比10月份下降0.1个百分点。

▶ 补齐短板，满足多样化民生需求

“这种方式太方便了，坐在电脑前就可以找名医看病。”前不久，在江西定南县岵山山镇寨头村卫生室的智慧医疗服务站，54岁的黄伟平因长期咳嗽不止通过互联网进行远程问诊。

今年以来，定南县以“互联网+”为发展理念，先后投入2258多万元，在全县建成145个互联网智慧医疗服务点，在全省率先实现互联网医疗县、镇、村三级全覆盖，让群众在家门口就能享受到名医疗体验，有效提升了群众的获得感和幸福感。

民生无小事，枝叶总关情。一年来，我国聚焦公共卫生、粮食和重要农副产品供给、医疗、养老、社保等重点民生领域，加强前瞻

性谋划和战略布局，补短板、堵漏洞、强弱项，主动作为，一系列好政策让百姓收获真真切切的实惠。

“我身体不好，大半年没出去打工，多亏了好政策，生活不愁了。”黑龙江齐齐哈尔市甘南县53岁的刘铁明说，干部常常上门了解情况，发放了2000元的临时救助补贴，还给他申请了低保，保障了基本生活。

全面放开落户限制、不断完善医保政策、推出景区措施……一年间，山东济南在社会民生领域大刀阔斧，抓住人民群众最关心最直接最现实的问题，出台一项项惠民之举，办成一桩桩民生实事，为百姓幸福加码。

青海西宁聚焦人民群众最关心的利益问题，确定了巩固脱贫成果、改善生态环境、交通出行、公共服务等十个方面33项重点民生实事项目，目前绝大部分项目已提前或超额完成。不断改善的民生福祉，让群众暖意融融。

一年间，我国民生保障力度不减，百姓获得感实实在在：前三季度，全国居民人均可支配收入扣除价格因素同比增长0.6%，实现由负转正；前11个月，卫生、教育投资分别增长26.1%、13.9%……

在一系列新举措的推动下，社会关注的民生热点难点问题得到有效缓解，多样化可选择的公共服务资源更加丰富，潜力巨大的国内市场需求得到满足，广大群众的获得感、幸福感、安全感不断提升。

(《光明日报》李慧)

习近平同志《论坚持全面依法治国》出版发行

新华社北京12月16日电 中共中央党史和文献研究院编辑的习近平同志《论坚持全面依法治国》一书，近日由中央文献出版社出版，在全国发行。

这部专题文集，收入习近平同志关于坚持全面依法治国的重要文稿54篇。其中许多文稿是首次公开发表。

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央从全局和战略高度对全面依法治国作出了一系列重大决策部署，推动我国社会主义法治建设发生历史性变革、取得历史性成就，全面依法治国实践取得重大进展。习近平同志围绕坚持全面依法治国发表了一系列重要论述，深刻回答了新时代为什么实行全面依法治国、怎样实行全面依法治国等一系列重大问题，形成了习近平法治思想。习近平法治思想内涵丰富、论述深刻、逻辑严密、系统完备，是马克思主义法治理论中国化最新成果，是习近平新时代中国特色社会主义思想的重要组成部分，是全面依法治国的根本遵循和行动指南。习近平同志《论坚持全面依法治国》的出版发行，对于广大

干部群众深入学习贯彻习近平法治思想，建设社会主义法治国家、推进国家治理体系和治理能力现代化，决胜全面建成小康社会、开启全面建设社会主义现代化国家新征程、实现中华民族伟大复兴的中国梦，具有十分重要的指导意义。

标题新闻

- ◎ 教育部“十不得”剑指“唯论文”问题
- ◎ 国家卫健委：“互联网+护理服务”试点工作向全国各省拓展
- ◎ 国家广电总局：“十四五”期间重点打造一批纪录片精品
- ◎ 我国公布2019年法治建设“成绩单”
- ◎ “十四五”末我国将建成5000个示范性城乡老年友好型社区
- ◎ 就业率超97%！全国技工院校5年输出约500万名“工匠”
- ◎ 易地扶贫安置房明年上半年完成不动产登记
- ◎ 今年8000万亩高标准农田建设任务将如期完成

第二批全国农村公共服务典型案例在北京发布

新华社北京12月16日电(记者于文静)第二批全国农村公共服务典型案例日前在北京发布。此次推出的23个典型案例来自20个省市区，内容涉及农村医疗、养老、教育、人居环境、政务服务、留守儿童关爱、公共文化体育等多个领域。

这是记者16日从农业农村部了解到的消息。

农业农村部副部长刘焕鑫表示，在决胜全面建成小康社会取得决定性成就、即将开启全面建设社会主义现代化国家新征程的新阶段，不断加强农村公共服务建设，是全面推进乡村振兴的重大任务，是实现改革发展成果由农民共享的必然要求，是促进城乡协调发展的重要举措。

据了解，此次推出的典型案例来自北京、天津、河北、山西、内蒙古、辽宁、上海、江苏、浙江、福建、江西、山东、河南、湖北、湖南、广东、四川、重庆、宁夏、新疆等省市区。

在发布的典型案例中，福建省三明市探索政府购买服务方式，多方汇聚人才，引入专业化服务，关注农村留守儿童心灵抚慰、亲情关怀、家庭教育等服务重点，形成农村留守儿童关爱保护服务新模式。

在山东省荣成市，通过创新信用激励政策，发动志愿服务，凝聚社会力量，打造“暖心食堂”，解决农村居家养老的民生“食”事。

在辽宁省庄河市，当地探索农村生活垃圾长效治理模式，构建资金保障和长效运维机制，实现垃圾源头减量与终端处理、定期清理与日常保洁紧密结合，有效破解农村垃圾治理难题。

“此次推出这些可看、可学的农村公共服务典型案例，旨在发挥典型引路、示范带动作用，引导各地因地制宜，加快补上农村公共服务短板。”刘焕鑫说。

据悉，今后农业农村部将联合有关部门加大典型宣传力度和改革探索深度，加强制度建设，推动农村公共服务水平不断提升。



水清岸绿畜乡美

近年来，江西省吉安市永丰县着力推进河湖流域生态综合治理，做到水岸同治、标本兼治，以林护水、以水养林，让山更绿、水更清、环境更优美。图为永丰县潭头乡潭头畲族村，寒冬里的山水呈现出一幅秀美乡村的生态画卷。 刘浩军摄

奉献爱心 处处可为

常碧罗

最近，在重庆一所医院的儿科门诊，出现了一群“新朋友”。他们身着卡通服装，有的戴着红鼻子，有的头顶五彩缤纷的假发。原来，这是专门逗看病孩子开心的医护人员。这不，今年4岁的刘明明(化名)在打针时一直哭闹，“新朋友”给了他一颗“拥有勇气”的水果糖，小家伙立刻变得很配合。

面对身体上的病痛，患者难免感到害怕和孤独。治疗过程中，有了“卡通朋友”的陪伴和鼓励，孩子们就有了精神上的支撑，心中的不安便减少了。正如医学名言所说，有时去治愈，常常去帮助，总是去

安慰。在做好诊疗工作的同时，医护人员专门拿出时间精力，在患者上想办法，减轻他们心理上的负担，传递出浓浓的爱意。

其实，职业有千万种，爱心并无差别。一位公交车司机在驾驶末班车到达终点站后，发现有乘客因坐错了车而回不了家，就主动把她安全送回住处；一名基层社区干部，用家乡话向刚到当地的外来务工人员询问生活需要，老乡告诉他，“跟你说说老家话，心里踏实多了”；一位从业多年的法官，在办理一起案件后，为弥合当事人的心理创伤，专门写去一封信，对她的遭

遇表示同情，并鼓励她走好未来的人生路……素不相识的人们之间，主动送上的善意，都是暖心的慰藉。多一份关心，就会为他人增添一份鼓励，卸下一份焦虑。

这向前多走的一步，更能让彼此的心贴近。一些看似普通的举动，于己而言可能是小事，于对方而言却充满理解和体谅。将心比心、以心换心，这种设身处地为他人着想的善意，就像暖手炉，为你我驱散寒冷。助人精神，人人可学；奉献爱心，处处可为。积小善为大善，善莫大焉。当有人需要帮助时，大家搭把手、出份力，社会将变得

更加美好。

俗话说，一朵鲜花打扮不出美丽的春天，百花齐放才有春光满园。每一个人都应该积极向上向善，从“赠人玫瑰、手有余香”中感受善的力量。只要我们把彼此友善的价值内化于心、外化于行，全社会绵绵用力、久久为功，相信崇德向善的徐徐清风，一定能吹到中华大地的每一个角落。

